EURÓPAI VÁLLALATOK A FELNŐTTOKTATÁSÉRT

. In: Felnőttoktatási és képzési feladataink az Európai Unióban (Szerk. Harangi László és Kelner Gitta). Kiadja a Magyar Pedagógiai Társaság Felnőtt nevelési Szakosztálya. 005. (A CSR azaz Corporet for Social Responsiblity jelentése: „Vállalatok Társadalmi Felelőssége” c., az EU-val szorosan együttműködő, felnőttképzést támogató európai vállalatok társadalmi szervezete). 103-105 old

Az Európai Unió országaiban igen nagy számú azoknak a gazdasági szervezeteknek, első-sorban a nagyvállalatoknak a köre, amelyek felelősséget éreznek a felnőttoktatás és képzés iránt. Az iparnak ezt az oktatás, művelődés iránti gesztusát, illetve azokat a gyárakat, multinacionális cégeket, amelyek ezt az elvet vallják és gyakorlatot képviselik, az úgynevezett Vállalatok Társadalmi Felelőssége Európában (Corporate for Social Responsibility Europe, röv. CSR) elnevezésű szervezet fogja össze, és képviseli érdekeit. A CSR szorosan együttműködik az Európai Bizottsággal, vele egyenrangú szervezet. A Közösség épít a CSR-re, az pedig figyelemmel kíséri az Unió oktatási, művelődési irányelveit, és nemzeti, regionális vagy az egész világra kiterjedő projektjeivel segíti annak megvalósulását.

   Európában történelmi hagyományai vannak a kultúra ipari támogatásának, az oktatás felkarolásának, és az üzleti életben nem mindig csak a profitszerzés érdeke és a nyereségi szem-pontok érvényesültek. Ennek az igen tiszteletre méltó és nemes hagyománynak volt úttörője Robert Owen, aki az oktatás és nevelés minden intézményét kiépítette, és azt harminc éven át működtette a 19.század elején a skóciai New Lanarkban. Hasonló példákat, ha nem is olyan nagy méretekben, mint ahogy azt az emberi szolidaritás által vezérelt skót üzletember tette, a későbbiekben is találunk, ami azt bizonyítja, hogy a gazdasági és kulturális, emberi szempontokat jól össze lehet egyeztetni egymással, ha van rá hajlandóság. Ebből az örökségből is merít a CSR és azt igyekszik napjaink innovációs, fejlesztési törekvéseivel összehangolni.

   A segítő aktivitások módszerei, formái

   A CSR-hez tartozó vállalatok különös figyelmet fordítanak a hátrányos helyzetű csoportok megsegítésére, a munkába visszatérő nőkre, testi fogyatékosokra, a tartós munkanélküliekre, az idősebb munkavállalókra, hogy megszerezzék azt a tudást, amely szükséges foglalkoztatásukhoz, munkahelyük megtartásához. Ugyanígy gondoskodnak arról, hogy az oktatók és képzők állandóan szinten tartsák kompetenciájukat, mint az egész életen át tartó tanulás kulcsfontosságú személyiségei. Az IBM-nek például már több éve van egy szocio-pedagógiai programja Dániában, Írországban Franciaországban Portugáliában és Angliában, melynek célja a hátrányos helyzetű fiatal munkanélküliek kiképzése, átképzése, bekapcsolásuk a fejlett iparba, amelyet a vállalat az egész világon képvisel. A projektben a vezető-szerep az IBM menedzsereké, de a vállalat együttműködik a helyi önkormányzatokkal, a különböző oktatási és képzési intézményekkel, valamint az érdekelt helyi és országos civilszervezetekkel. Természetesen a költségek túlnyomó részét a vállalat fedezi. A projekt elsősorban a munkanélküliek képzése elé tornyosuló akadályok leküzdésére „fókuszál” úgy-mint: önbizalom és motivációhiány, a hagyományos módszerek és intézmények által okozott előzetes kudarcok, a segítséghez és az információhoz való hozzáférés problémái, a rendelkezésre álló oktatás és képzés merevsége, maradisága.

   A CSR-Europe vállalatok messzemenően elkötelezettek munkavállalóik tanulmányi előmenetele iránt, velük közösen elkészítik karrierfejlesztési terveiket, képzési stratégiájukat, a-melyhez megadják a szükséges munkaidő kedvezményeket, és nagyobb részt fedezik oktatási kiadásaikat, akár úgy is, hogy a szükséges összegeket befizetik tanulmányi folyószámlájukra. A legtöbb nagyvállalat saját képzési központtal, akadémiával, akkreditált felsőfokú intézménnyel rendelkezik, amely az illető „multi” saját, speciális igényeit van hivatva kielégíteni, ugyanakkor nyilvános is. Ilyen Amerikában a MacDonald’s egyetem, Angliában az Ipari Egyetemek, úm. a Motorolla főiskola. (Mint nálunk a múltban a Csepel oktatási központ volt.)

Hatékony módja a tanulás segítésének, hogy a vállalatokon belül speciális képzési programok, ösztöndíjak adnak lehetőséget a magasabb végzettségek és bizonyítványok megszerzéséhez. A projektek nagy része a speciális segítségre szoruló munkavállalók képzésére irányul, úgymint a leszázalékolt vagy feleslegessé vált dolgozókra.

   Számos gyár, nagyüzem, megaáruház invesztál anyagiakat a szomszédos községek, városok fejlesztésébe, hogy azok gyarapodjanak, gazdagodjanak, de azért is, mert lakosságában jövőbeli munkavállalóit látják. Ezeknek a „kerítésen kívüli” befektetéseknek jó része szintén azzal a szolidáris célzattal történik, hogy a közeli lakóhelyeken élő kirekesztett népcsoportok gondjain enyhítsenek. Elsősorban az iskolahagyottakra, a rossz családi körülményekkel terhelt fiatalokra, megint csak a tartós munkanélküliekre, hogy fejlesszék alapkészségüket, növelve ezzel foglalkoztatási esélyeiket. Fontos szempont, hogy akinél ez lehetséges, egyéni vállalkozókká képezzék ki az ez idáig szociális segélyből élőket. Máshol kulturális intézményeket, támogatnak, például a Tuborg sörgyár a Glyptotek modern képtárat Koppenhágában.

   Speciális módja a CSR vállalatok szélesebb értelemben vett társadalmi felelősségének a dolgozóik egészségvédelmével, jó közérzetével, mentális állapotával való különös törődés. Jó példa erre az ún. „MAHIS” munkaegészségügyi program az ABB cégnél, amely tanuló szervezetként működik Finnországban. A kezdeményezés 1994-ben indult, és célja, hogy fejlessze a dolgozók egészségi állapotát, munkaképességét, munkakörülményeit, különös tekintettel az idősebb dolgozókra. A program az egyén életminőségének, produktivitásának és a munka minőségének szoros kapcsolatára épül, és az idősebb munkavállalók fizikai és mentális állapotát olyan szintre kívánja fejleszteni, hogy alkalmazkodni tudjanak a környezeti változásokhoz, és maximálisan ki tudják használni képességeiket és készségeiket. A programot orvosok, egészségügyi személyzet, pszichológusok, közösségfejlesztők és szociológusok irányítják, hajtják végre. A végső alapelv az, hogy minden dolgozó, minden ember saját életvezetésének és a változásokhoz való alkalmazkodásnak az irányítója, felelőse.

   Számos vállalat alkalmaz átfogó és széles körű innovációkat dolgozóik oktatásában. Ennek legtipikusabb formája az ICT (Information and Communication Technology) hálózatának kiépítése, amelyhez az elektronikus távoktatás segítségével bármikor és bárhol hozzáférhető tanulmányi csomagokat, softver programokat készítenek. Ez elősegíti, hogy a munkavállalóik önálló, független tanulókká váljanak. Ennek keretében a vállalatok, egyetemek és a képzési központok együttműködésével különböző web alapú tanulmányi anyagok készülnek, amelynek költségeit túlnyomórészt a vállalatok fedezik. Az új és a nyitott tanulás elvét követve nagymértékű a dolgozók vállalat által támogatott külföldi tapasztalatcsere látogatásai, tanulmányútjai és a munkában szerzett ismeretek hivatalos elismerése, kvalifikációja.

   Kiemelkedő a CSR vállalatok aktivitása az oktatási tanácsadás s útmutatás vonatkozásában

is, amennyiben nemcsak a vállalaton, gyáron belül adnak tanácsadást, felvilágosítást a tanulási és munkalehetőségekről, hanem a környező községekben, településeken, intézményekben is. Például útmutatásaikkal, fogadóóráikkal elősegítik az iskolából a munkába való átmenetet, a munkaerőpiaci képzés keretében útmutatást adnak az önéletrajz íráshoz, a munkafelvételi beszélgetésekhez, a hatékony munkakereséshez.

    Összegezés

   A CSR példája jól mutatja a vállalatok, munkahelyek megnövekedett szerepét az oktatásban, művelődésben. A tudásalapú társadalomban a vállalat, gyár már nemcsak munkahely, hanem a tanulás, művelődés központja is. Míg a felvilágosodás koráig az egyház volt a kultúra, a művelődés fellegvára, korunk megváltozott világában ezt a küldetést, úgy tűnik, a „vállalat” veszi át, amelyben az európai ember, remélhetőleg, nemcsak gazdasági eszköz lesz.

 Források

Bansal, P., R. Roth (2000). "Why Companies Go eGren: A model of Ecological Responsiveness". The Academy of Management Journal, Vol.43, No.4, pp. 717–736.

Bulkeley, H. (2001). "Governing Climate Change: The Politics and Risk Society". Transactions of the Institute of British Geographers, New Series, Vol.26, No.4, pp. 430–447.

Brand Strategy (2007). "10 key things to know about CSR". London. pg.47.

Catalyst Consortium (2002). "What is Corporate Social Responsibility?"

Feltus, C.; Petit, M.; Dubois, E.(2009). Strengthening employee's responsibility to enhance governance of IT: COBIT RACI chart case study , Proceedings of the first ACM workshop on Information security governance (WISG'09), Chicago, Il, USA. Strengthening employee's responsibility to enhance governance of IT: COBIT RACI chart case study ISBN 978-1-60558-787-5
Fialka. J. (2006). "Politics & Economics: Big Businesses Have New Take on Warming; Some Companies Move From Opposition to Offering Proposals on Limiting Emissions". Wall Street Journal. pg.A.4.

Fields, S. (2002). "Sustainable Business Makes Dollars and Cents". Environmental Health Perspectives, Vol.110, No.3, pp.A142-A145.

Fry, L. W., G. D. Keim, R. E. Meiners (1982). "Corporate Contributions: Altruistic or for Profit?" The Academy of Management Journal, Vol.25, No.1, pp. 94–106.

Grace, D., S. Cohen (2005). Business Ethics: Australian Problems and Cases. Oxford University Press. ISBN 0195507940.

International Court of Justice. "How the Court Works".

Pitts, C. (ed.), M. Kerr, R. Janda, & C. Pitts (2009) Corporate Social Responsibility: A Legal Analysis (Toronto: LexisNexis). ISBN 9780433451150.

Sacconi, L. (2004). A Social Contract Account for CSR as Extended Model of Corporate Governance (Part II): Compliance, Reputation and Reciprocity. Journal of Business Ethics, No.11, pp. 77–96.

Sullivan, N.; R. Schiafo (2005). Talking Green, Acting Dirty (Op-Ed). New York Times, June 12, 2005.

Sun, William (2010), How to Govern Corporations So They Serve the Public Good: A Theory of Corporate Governance Emergence, New York: Edwin Mellen, ISBN 9780773438637.

Thilmany, J. 2007. "Supporting Ethical Employees." HR Magazine, Vol. 52, No.2, September 2007, pp. 105–110.

Tullberg, S., J. Tullberg (1996). "On Human Altruism: The Discrepancy between Normative and Factual Conclusions". Oikos, Vol.75, No.2, pp. 327–329.

PAGE  
1

