MOTIVÁLÁS AZ EGÉSZ ÉLETEN ÁT TARTÓ TANULÁSRA A KÖZÉPISKOLÁKBAN

In: Felnőttoktatási és képzési feladataink az Európai Unióban (Szerk. Harangi László és Kelner Gitta). Kiadja a Magyar Pedagógiai Társaság Felnőtt nevelési Szakosztálya. 005. (A CSR azaz Corporet for Social Responsiblity jelentése: „Vállalatok Társadalmi Felelőssége” c., az EU-val szorosan együttműködő, felnőttképzést támogató európai vállalatok társadalmi szervezete). 103-105 old.

 Az egész életen át tartó tanulás a kora gyermekkortól a késő felnőttkorig tartó összefüggő folyamat. A felnőttkori tanulás azonban csak akkor valósul meg teljességgel, ha a fiatalok már iskolás korban megkedvelik a tanulást, a művelődést, és elsajátítják a tanulás, az önfejlesztés készségét. Ha azonban a tanulás, a tudás megszerzése már az iskolában is olyan teher számukra, amelytől igyekeznek minél előbb megszabadulni, nehéz őket újból megnyerni a tanulásnak, beültetni őket az iskolapadba vagy akár a számítógép elé. Ezért az iskoláknak, különösen az alapiskolát követő középiskoláknak (gimnáziumoknak, szakközépiskoláknak, szakiskoláknak) nemcsak az a feladatuk, hogy egy meghatározott tananyagot megtanítsanak, hanem az is, hogy motiváljanak a későbbi tanulásra, kialakítsák a felnőtté váló fiatalokban az állandó tanulás, továbbképzés iránti hiányérzetet, magatartást, hogy az állandóan változó munkában megtalálják helyüket, és a társadalom aktív részeseivé váljanak. Az érdektelen tanulót motiválttá tenni, a jó pedagógus egyik érdeme.

  Motiváció és a lemaradás, lemorzsolódás

  Napjainkban az OECD országol 1 trillió US dollárt (!) fektetnek be az oktatásba - GDP-jük 4-9 százalékát évente – és oktatási reformok meg-megújuló hullámaival találkozhatunk szerte a világon. A curriculumokat folyamatosan korszerűsítik, a pedagógusképzést szüntelenül át meg átvizsgálják, az értékelési és a felügyeleti rendszert permanensen átszervezik. Ráadásul az egyetemi férőhelyek és a végzettek száma is állandóan növekszik, és a tanulás ideje meghosszabbodik. Ez kétségtelen előrehaladás.

  Mindazonáltal sok országban még mindig nincsenek megelégedve a tanulás eredményével és a tanulók általános motivációs szintjével. Némely országban, különösen Nyugat-Európában, úgy érzik, hogy egy helyben topognak, legalább is más országhoz viszonyítva, és ezt a szemléletet látszanak alátámasztani az OECD nemzetközi matematikai és természettudományi tantárgyi vizsgálatai is. Ezek a felmérések ugyanis kimutatják a japán, koreai és szingapúri gyerekek elsőbbségét az európai társaikkal szemben, már ami a matematikában és a természettudományokban felmutatott eredményeket illeti.

  Japánt és Koreát még sem töltik el önelégültséggel ezek az eredmények. Gyermekeik a két tárgyból, amely a gazdasági növekedés szempontjából rendkívül fontos, a világranglista élén állnak, mégis aggasztja őket a középiskolai rossz tanulók, a bukottak és kimaradók emelkedő aránya. A japán oktatáspolitikusok szigorúan számon tartják a középiskolából notóriusan igazolatlanul hiányzók számát, mely több mint 100.000 tanulót jelent évente, és hasonlóan izgatottan regisztrálják, hogy növekszik az évente 30 napnál hosszabb ideig távol maradók aránya. Koreában a lemorzsolódás viszonylag alacsonyabb, de nyugtalanítja őket a fiatalkori bűnözés terjedése és az a tény, hogy a tanulóknak csak egyharmada elégedett az iskolai élettel, a tanulmányi munkával.

  Úgy tűnhet, hogy a jövő gazdasági és foglalkoztatási pozitív fejleményeinek megfelelő motivációs hatást kellene eredményezniük, és a fiatalok keményen dolgoznak az iskolákban, és jó úton haladnak, hogy egész életen át tartó tanulókká váljanak. Mindazonáltal nagyon sok gyermek és fiatal vagy képtelen, vagy nem hajlandó a kívánt erőfeszítést kifejteni a tanulás érdekében, ezernyi okból. Lehetséges, hogy a tanulás nem azonnali jutalma, amelyet ez a fajta szellemi tevékenység kétségtelenül magában hordoz, ellentétes napjaink uralkodó érték-választásával, az „ezt akarom”, „akarom, de azonnal”, szemléletmóddal. Éppen ezért még a jó és kedvező állások ígérete sem elegendő ahhoz, hogy az indolens, a mának élő tanulókat jobb belátásra bírja. Tekintve, hogy az oktatás, a tanulás sem ragadható ki a szociális, gazdasági környezetéből, a szegénység egy másik meghatározó tényező, amely megakadályozhatja, hogy egyes fiatalok képességeiket kifejtsék. Másoknak súlyos családi és személyi problémáik lehetnek vagy a kábítószer fogyasztás veti őket vissza a tanulásban. Demotiváló tényező lehet maga a sablonos, rutinszerű tanítás is.

  Az OECD országokban, a becslések szerint, a tanulmányaikat befejezett fiataloknak mintegy 15-2o százaléka nem rendelkezik érdemleges kvalifikációval, amely – megítélésünk szerint – jellemzője a hazai állapotoknak is. Még ennél is nagyobb az aránya azoknak a tanulóknak (15-3o százalék), akiket a lemorzsolódás, a kudarc veszélye fenyeget. (Magyarországi vi-szonylatban a szakiskolákra gondolhatunk, ahol az első és a második osztályban a tanulók 2o-3o százaléka marad ki.) Ők azok, akiknek a legkevésbé lesz jól fizetett, biztos és folyamatos munkájuk, és nem tudnak gyermekeik számára sem egy alaposan előkészített indítást nyújtani. Az erre vonatkozó vizsgálatok kimutatták, hogy sok országban, úgy mint Írországban és Angliában, a csak alapiskolát végzett felnőttek körében a munkanélküliség kétszer olyan magas volt, mint akik középiskolai, egyetemi-főiskolai bizonyítvánnyal rendelkeztek. Nálunk ez annyiban különbözik, hogy a fiatal diplomásoknak átmeneti elhelyezkedési problémáik vannak. Reméljük azonban, hogy ez mihamarább megoldódik. A kutatások arra is fényt derítettek, hogy az OECD országok felnőtt lakosságának mintegy egyharmada csak minimális alapismeretekkel rendelkezik (értsd: szövegértés és matematikai ismeretek), és többségük munkanélküli. Tehát a funkcionális analfabétizmus, illetve a lakosság kettéválása műveltekre és műveletlenekre általános jelenség, amelyet az egész életen át tartó tanulás kompenzálni fog ugyan, de sohasem fog megszüntetni.

  Ezek a statisztikák betekintést adnak ugyan azokba a kihívásokba, amelyekkel a kormányok és az oktatási szervezetek szembe találják magukat, de nem adnak pontos képet a fiatalok tanulási étvágyáról, illetve étvágytalanságáról, annak okairól. Sokkal inkább azt érzékeltetik, hogy a tanulási, oktatási kudarcért milyen büntetés jár az adott társdalomban. A középis-kolások tanulási motivációiról, annak szintjeiről, csupán Finnország rendelkezik adatokkal.

  Hogyan lehet motiválni a tinédzsereket és emelni az oktatás színvonalát?

A nemzetközi kutatásokból az olvasható ki, hogy valójában nincs általános érvényű megoldás az oktatás országos méretű emelésére az egyes államokban. Erre vonatkozólag Andy Green  angol oktatáskutató végzett vizsgálatokat mind a fejlett európai, mind a világ élvonalában lévő ázsiai országokban, amelyet a Times oktatási mellékletében tett közzé (1997. jún. 27), nagy feltűnést keltve.

  Green megállapítja, hogy az oktatásnak nincs olyan tradicionális, szokványos jellemzője, legyen az az osztálylétszám, az oktatási kiadások volumenének különbségei, vagy a szelekció s a csoportalakítás módja, esetleg egy bizonyos tanulási stílus, az egyes tantárgyakra fordított idő, amelyet törvényszerűen összefüggésbe lehetne hozni az oktatás általános eredményességével. Sokkal inkább arról van szó, hogy az oktatási folyamatok hatékonysága nagy számú, sokféle tényezőknek a függvénye, amelynek egy része az egyes országok oktatási rendszereinek belső sajátosságaiban, másfelől az okok az adott ország társadalmi viszonyaiban keresendők. Egyes országokban azonban, amelyekben viszonylag jó és problémamentes az iskolai oktatás, úgymint Franciaországban, Németországban, Japánban, Koreában és Svédországban, mégis találhatunk közös vonásokat. Először is azt, hogy valamennyi felsorolt országban nyomatékosan hangsúlyozzák az oktatási teljesítmények fontosságát, és ez közös ügy helyben és országosan egyaránt.

Ezzel összefüggésben, és ez talán még fontosabb, mint az előző, ezekben az országokban évek hosszú során át kifejlődött egy tanulási kultúra. Ennek lényege, hogy a szülők és tanárok egyaránt magas követelményeket támasztanak a gyerekekkel szemben, és az oktatási intézmények következetesen törekszenek arra, hogy mindenki számára megadják a lehetőséget a tanulásra és motiválják őket a jobb teljesítmények elérésére. A munkaerőpiac és az egész társadalom pedig megfelelő anyagi és erkölcsi elismerésben részesíti mindazokat a fiatalokat és felnőtteket, akik jó eredményeket tudnak felmutatni a tanulásban. Ezekben az országokban sikerült intézményesíteni a mindenkivel szemben támasztott elvárásokat olyan normaerősítő eljárásokkal és módszerekkel, mint a nemzeti alaptanterv, valamint az oktatásra és értékelésre vonatkozó irányelvek; a színvonalas tankönyvek és oktatási segédanyagok; az iskolai osztályokat aktivizáló interaktív módszerek, stb. Japánban és Koreában azonban az elméleti szakemberek mindjobban kezdenek ráébredni arra, hogy valami baj van az oktatással, és tudatában vannak annak, hogy az individuális és a kreatív képességek kibontakoztatását nem támogatták eléggé, és hagyták eluralkodni a konzervatív iskolai és oktatásszellemet.

  Ennek következményeként Keleten és Nyugaton egyre inkább uralkodóvá válik az a nézet és gyakorlat, hogy az iskoláknak már kora gyermekkortól kezdődően, ahol a tanulók jól érzik magukat, ahol az önbecsülés jól eső érzését és a tanulás kellemes izgalmát tapasztalhatják. Az iskola ugyanis csak akkor tölti be igazán feladatát, ha egy belső motivációtól és önaktivitástól inspirálva a gyermekekben és fiatalokban kifejlődik a tanulás megtanulásának készsége és magatartása.

  Az egész életen át tartó tanulás megalapozását, olyan készségek megszerzése foglalja magába, mint a tanulási és gondolkodási technikák elsajátítása, a tudás menedzsment ismerete, az önkifejezésnek, az interperszonális készségeknek a birtoklása. A tanulás megtanulásának minden tantárgyra érvényes alapjai Trier és Peschar (1995) kutatásai nyomán a következők: problémamegoldó készség, kritikai gondolkodás, kommunikációs készség, a demokratikus értékek bensővé tétele, a politikai folyamatok és összefüggések megértése, magas fokú önismeret és önbizalom.

   Az egész életen át tartó tanulásra való felkészítés valójában már az alapiskolában megkezdődik, mert a gyermekeknek tanulmányaik befejeztével megfelelő írás, olvasás és számolási készséggel kell rendelkezniük, hogy a középiskolában és későbbi életük során sikerélményük legyen. A gimnáziumokban, szakközépiskolákban és a többi középfokú intézményben mindenképpen fontos a minél rugalmasabb tananyag, az egyéni tanulási utak maximális lehetővé tétele, az új technikai eszközök adta lehetőségek maximális kihasználása, az általános és szakműveltség részre hajlás nélküli egyenrangú nagyra értékelése. Az általános és a szakműveltség közötti szakadék áthidalása sokat tehet ugyanis az iskolák nevelő-művelő és szelekciós funkciójának kibékítéséhez.

   Az iskolák feladatai az LLL-re való motiválásban.

   A legújabb motivációs kutatásokból levonható az a következtetés, hogy nem is annyira a távoli jövőben gyökeres változásra van szükség a tanítás módjában és értékelésében. Abból kell kiindulni, hogy napjaink iskolarendszere -– melyet általában a részletekbe menő, kötelező nemzeti alaptantervek; az életkor szerinti osztálybesorolás; az előre kidolgozott merev órarendek; valamint az autokratikus tanulási stílusok és a lexikális tudás megkövetelése jellemez – előbb vagy utóbb kihalásra van ítélve. Egyre inkább tarthatatlannak látszik az az állapot, hogy az ilyen profilú oktatási intézmények a legeredményesebbek. Még a távol-keleti országok kormányai is (úm. Japán, Korea, Szingapúr), melynek iskoláira az előzőekben említett „hagyományos” oktatási stílus a jellemző elismerik, hogy a változás nemcsak elkerülhetetlen, hanem szükséges is. A magyarországi oktatási rendszer is elindult ezen az úton.

   Az egységes vizsgarendszer megkövetelése, amely jelenleg a legtöbb országra jellemző, ellentmondásos véleményt vált ki. Egyfelől, némely országban, mint például Amerikában,  ahol egységes vizsgakövetelmények már régóta nincsenek, gondolkodni kezdenek azon, hogy ilyen szabványosított teszteket vezessenek be a tanulási teljesítmények növelésére. Másfelől mind több elméleti és gyakorlati szakember úgy vélekedik, hogy nem helyes a kötelező vizsgaeredmények jelentőségét túlbecsülni, melyek elsődlegesen egy szűk terület lexikális eredményeit kérik számon, és kevésbé fejlesztik az áttekintő képességet, a motivációt és az önbecsülést, amely a legbiztosabb alapot nyújtja az egész életen át tartó tanulás számára. 

   Mindazonáltal, ha a tananyag és a vizsgarendszer változik, szükségszerűen meg kell változni az oktatási stílusnak is. Michael Fullan kanadai nevelés elméleti szakember azonban rámutat arra, hogy a pedagógus szakma, hasonlóan más szakmához fél a változásoktól, és a jelenlegi status quo fenntartására törekszik. Az OECD motivációs vizsgálatai szintén arra utalnak, hogy sok pedagógus hajlamos a tanulókat két kategóriába besorolni, úgymint jó és rossz tanulókra, és nem gondolnak arra, hogy éppen az ő felelősségük lenne ezen változtatni (OECD, 1998a). Továbbá az sem elég általános, hogy a pedagógusok „belenevelnék” tanítványaikba az egész életen át tartó tanulás szokását, hacsak ők nem egész életen át tartó felnőttek.

   De ha ilyen sokat támasztunk a pedagógusokkal szemben, viszonzásul adni is kell nekik valamit. Douglas Osler, oktatási szakértő ezt elismerve, a következőképpen fogalmazta meg véleményét a motiválásra serkentő tanulás jelentőségéről: „Az egyik fontos tényező, hogy a tanárnak több ideje legyen tanítani, és hosszabb ideig legyen kapcsolatban a tanulókkal. A legalapvetőbb tényező a minőségi tanulásban a minőségi oktatás. Ha fiataloknak jó kapcsolatuk van a tanárral, ők jönni, együttműködni és tanulni fognak. Ez jobb a munkalapoknál, a számítógépeknél.”.(Times Educational Supplement, May 28, 1999).

   A pedagógusoknak azonban több mint időre van szükségük, ha ők egy sokkal motiválóbb iskolai környezetet akarnak megteremteni a gyermekek számára. Valami olyasmire van szükségük, amelyet bizony csak ritkán kapnak meg az OECD országokban – ez pedig a politikusok, munkaadók, a helyi közösségek és a szülők szívvel-lélekkel való támogatása.

   A kormányzatok, munkaadók, szülők és a társadalom szerepe

   A tanulmányból levonható egyik lehangoló következtetés, hogy még a kormányzatok, amelyek támogatják ugyan az egész életen át tartó tanulás koncepcióját, olyan oktatási politikát folytatnak, amely aláássa sok gyermek motivációját és tanulmányi fejlődését. Ahogy ezt ténylegesen az egyik OECD tanulmány megjegyzi. „politikusok és döntéshozók között csak felszínes csatlakozás tapasztalható nagy és szép elvekhez, de nincs valóságos szándék, hogy szembe nézzenek azokkal a következmények, amelyek ebből a kétszínű magatartásból származnak. Ezek közzé az elvek közé tartozik az egész életen át tartó tanulás is, amely ugyan a retorika szintjén nagy támogatást kap, de hiányzik az ennek megfelelő munkaprogram az igazgatás és a finanszírozás számára.” (OECD, 1996a).

   A politikusok, némi joggal, gyakran elmarasztalják az iskolákat, hogy nem sikerül megakadályozniuk a lemorzsolódást. Az iskolakerülők és a kimaradtak rossz magatartásukat a tanárokkal való konfliktusaikkal magyarázzák: a leggyakrabban tapasztalnak egy teljes semmibe vevést, vagy egy rossz indulatú „pikkelést”, egy igazságtalan szidást. A kutatások azonban rámutatnak arra, hogy ez nem egy egyszerű és megismétlődő tapasztalat, hanem gazdasági szükségszerűség vagy a rossz tanulók évismétlésének oktatáspolitikai kényszere, amely nagy valószínűséggel a tanulók lemorzsolódását okozza. 

 A kormányoknak is szembe kell nézniük azzal a ténnyel, hogy a különböző társadalmi környezetből érkező gyermekek egyenlőtlen iskolai előmenetele nem csökkent, hanem markánsan megmaradt a növekvő életszínvonal, az iskolázottság kiterjedése és az esély egyenlőséget elősegítő reformok ellenére is. Ezek egyenlőtlenségek elkerülhetetlenül végig vonulnak a foglalkoztatás világán is. A munkával kapcsolatos felnőttoktatási és képzési programok

Általában a már képzett dolgozók előre haladását segítik. A kevésbé iskolázott hiányos műveltségű munkavállalókat a képzési alkalmak csak nehezen érik el. A munkaadók sokat tehetnének ennek az ellentmondásnak a feloldására, és megkönnyíthetnék az iskolák dolgát, ha az általános tantárgyak iránt kevésbé érdeklődő tanulók számára ízelítőt adnának a munka-tapasztalatokból. A Dániáról szóló fejezet jól illusztrálja, hogy a gyakorlati munka nem fordítja szembe ezeket a fiatalokat az iskolai élettel, a munkát szinte csalétekül lehet felhasználni annak érdekében, hogy megmaradjanak az oktatási rendszerben, ha egy kicsit tovább is, növelve tanulásuk jelentőségét.

   Sok szülő iskolával szemben támasztott igénye azonban sokkal inkább zavaró, mint a munkáltatók nyomása, amely negatív a hatással van az oktatási rendszerre. Ez abban mutatkozik meg, hogy fenntartással fogadják az iskolák szakmai irányultságát, és egyoldalúan a humán tantárgyak felé akarják terelgetni gyermekeiket, mert megítélésük szerint ez a társadalmi igény.
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