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Bevezetés 

Magyarországot gyakran emlegetik, mint „Regnum Marianum”, azaz „Mária Országa”, amely szimbóluma annak a ténynek, hogy Magyarország több mint ezer éven át az európai keresztény népek közösségéhez tartozott, és nem tudta leigázni sem a mongol invázió, sem a százötven éven át tartó török megszállás. 

1000-ben Szent István király egy keresztény államot alapított, és a Kárpát-Medencében egy erős egyházi szervezetet hozott létre, mely nem maradt el a többi hasonló nyugat-európai intézmények mögött sem. A középkor kereszténysége Magyarországon a római katolikus hithez tartozott, amely mindvégig azt jelentette, hogy a nyugat-európai kultúrával kötelezte el magát, és ez a korszak legmagasabb kulturális és civilizációs szintjének számított. Az egyház dogmájában a hitélet, kultúra és a szociális, gazdasági élet nagymértékben összefonódott, amely abban manifesztálódott, hogy az istenimádat jegyében az érsekek és püspökök, a szerzetesrendek és a káptalan intézményei, valamint a plebániák iskolái írni, olvasni és a földművelésre tanították a népet, betegeket gyógyítottak, művelték a tudományt és a művészetet. 

Az országban hamarosan otthonra leltek Luther Márton és Kálvin János reformációja is. Ezek az eszmék szorosan összefonódtak nemzeti kultúránk felvirágzásával, az anyanyelvi irodalom megszületésével, de ugyanakkor a Habsburg ellenes függetlenségi harcokkal is. A protestáns Erdély, az 1921-ben megkötött trianoni békeszerződés óta Romániához tartozik, volt az országnak az az önálló entitású része,  amely a magyar állam három részre szakadása idején a magyar történelem és kultúra kontinuitását fenntartotta. Erdélyben, a 17. század idején, minden felekezet és nemzetiség békésen egymás mellett élt, és a kézművesség, az irodalom és a népművészet szabadon fejlődhetett. A magyar reformáció évtizedei alatt olyan híres kálvinista kollégiumok jöttek létre, mint a sárospataki, debreceni, nagyenyedi, a pápai és a többiek, ahol jól felkészült tanárok tanítottak, és magasan képzett, szabadon gondolkodó, néphez hű értelmiség formálódott, amelynek hatása a mai napig érződik. 

A 19. század végétől a magyarországi zsidóság, még nyugat-európai mértékkel mérve is, a tudományos, művészeti élet magas szintjét érte el, és domináns szerepet töltött be, nemcsak a gazdaságban és a kereskedelemben, hanem a tudományok és a művészetek művelésében is. A világhírű magyar tudósok, karmesterek, művészek jelentős része zsidó volt, úgy mint a neves orientalista Goldziher Ignác, a filozófus Lukács György vagy a hidrogénbomba feltalálója, Teller Ede. Még napjainkban is a hebrológia egyik európai szellemi központja Budapesten van. 

Az államszocializmus, mint ahogy más területen is visszafogta a fejlődést, „nem nézte jó szemmel” a vallásosságot és korlátok közé szorította az egyházak életét. Nem volt könnyű feladat ezeket a sérelmeket, mellőzéseket kiheverni, de a rendszerváltás után az egyházak napjainkban (1990-ben, HL) életre kelnek ismét, a vallásos emberek kilépnek elszigeteltségükből, hogy szabadabban ismét hitéletet éljenek. A szerzetesrendek és az apácaközösségek is kezdenek formálódni, két nagy hagyományú protestáns gimnázium pedig újraindulhatott, és visszakapta épületét. Ezzel egy időben több országos egyházi szövetség is megkezdte működését. A vallás- és a lelkiismereti szabadság visszaállítását jelzi, hogy azoknak a fiataloknak a számára, akik az emberöléssel kapcsolatos meggyőződésüknél fogva nem akarnak fegyvert fogni, a z alternatív katonai szolgálat is lehetőségükre áll. Az egyházi élet újjáéledésében, a korábban korlátozott lelkészképzés és a pályaelhagyás miatt, súlyos gond a papok hiánya és az elöregedéttség. Ennek a problémának a megoldására indult meg egy nyitottabb, részidős lelkészképzés a laikus, de hívő világi férfiak és nők számára. 

A római katolikus vallás napjainkban is megmaradt a legnagyobb vallásnak Magyarországon. Körülbelül 40-50 százaléka a lakosságnak római katolikus, 15-20 százaléka református, illetve evangélikus, van még ezen kívül 80.000 zsidó, akik túlélték a holocaustot, illetve nem vándoroltak ki az országból. Orthodox azaz görögkeleti vallású a lakosságnak mintegy 2.6 százaléka és szabadegyházi közösségekhez kötődik közel 100 ezer hívő, akik közül a Miskolcon élők képezik tanulmányunk tárgyát. A katolikusok aránya a Dunántúlon döntően nagyobb, míg a reformátusok zártabb egységei az Alföldön élnek. A legutóbbi felmérések szerint a lakosságnak mintegy 14-15 százaléka jár rendszeresen templomba. A vallásosság a fiatalság és az értelmiség között úgy tűnik, növekvőben van, akik korábban a leginkább közömbösek voltak a vallási eszmék iránt. Vallásosság tekintetében kezd eltűnni a falu és a város közötti különbség is. 

A szabadegyházak múltbeli és jelenlegi helyzete 

A szabadegyházakat az elmúlt kétszáz évben gyakran érte megbélyegzés és kirekesztés. A „szektáknak” nevezett kisegyházak az 1840-es évektől az Alföldön kezdtek elterjedni. Ez volt az az időszak, amikor a külföldön járt, erre fogékony mesteremberek, diákok kezdtek megismerkedni a számukra új tanokkal. Annak ellenére, hogy külföldön a kisegyázak a városokra voltak jellemzőek, addig Magyarországon mégis a parasztság körében találtak nagyobb visszhangra, és a városi polgárság kevésbé támogatta. 

A javak egyenlő elosztását és közösségi tulajdonát hirdető messianisztikus eszmék ideológiául szolgáltak a kisemmizett parasztok számára a jogaikért vívott harcban. Békés és Szabolcs megyében az agrárszocialista mozgalmak idején, a 19.század végén(1). A nélkülözés, a szegénység és az elégedetlenség által vezérelve a szegényparasztságnak és az agrárproletariátusnak egy jelentős rész e hagyta el a protestáns egyházakat, és fordult a kisegyházak felé, hogy ott megnyugvást és kielégülést nyerjenek (2). Az egalitáriánus eszmék hirdetése mellett, az ezredvégi várakozás, vagyis annak a hite, hogy a megváltó minden ezredik évben eljön, szintén nagy vonzóerőt jelentetett, amelytől az elesettek, kisemmizettek szintén sokat vártak. 

Az erdélyi szombatosok vagy más néven zsidózók felszámolása - akiket sajátságos hitük és kisebbségi sorsuk alapján szintén kisegyházi vallási közösségnek tekinthetünk – a legnagyobb tragédiáknak és szenvedéseknek az utolsó akkordjait szólaltatja meg a magyarországi szabadegyházak szenvedés-történetében. A transzilvániai szombatosok a magyarországi reformáció kezdetének első évtizedeiben jelentek meg Erdélyben, a 16. század második felében, és számuk 1620-ban elérte a 20.000 főt (!). Ők egy egyedül álló irodalmi kultúrát hoztak létre, amely a korabeli és a későbben élő magyar írók érdeklődését is felkeltette (Kemény Zsigmond: Rajongók). Az utolsó szombatos település, Bözödujfalu, 1989-ben pusztult el a romániai falurombolás következményeként. Ismét szegényebbek lettünk. 

A két világháború közötti évtizedekben a konzervatív, jobboldali kormányzati politika, mely nem túlzottan méltányolta a polgári demokratikus jogokat, nem váltotta valóra a „szektákra” vonatkozó, hivatalosan meghirdetett vallásszabadságot, így ezek a vallási közösségek állandó zaklatásoknak és korlátozásoknak voltak kitéve, mindazonáltal a közösségek önerejükre támaszkodva, és elszántságuk, erős akaraterejük eredményeként megerősödtek. Ahogy az ország egyre inkább jobbra tolódott, a kisegyházak bal felé mozdultak el, nem a háború, hanem a megbékélés hívei voltak, és oltalmat adtak az üldözötteknek (4). A hatóságokkal való összezördüléseken kívül, el kellett viselniük a hagyományos egyházak megvető magatartását is. 

A második világháború után, a koalíciós kormányzat időszakában a szabadegyházak jogi státusa rendeződött. A felekezeteket sújtó diszkriminatív intézkedéseket eltörölték, és nem később, mint 1945 nyarán a belügyminisztérium jóváhagyásával megalakult Szabadegyházak Szövetsége (5). Ezt követően azonban, az 1948-49-ben bekövetkezett állam szocialista fordulat után a szabadegyházak, hivatalosan, ismét gyanús elemeivé váltak a társadalomnak, vagyonaik egy részét elkobozták, mozgásszabadságukat korlátozták, s bizonyos közösségeket, úgy mint a pünkösdista gyülekezeteket, a nazarénusokat (Eötvös Károly: Nazarénusok, 1904.) denounciálták, mint nemkívánatos szektákat. 

1950-ben, Révai József népművelési művelési miniszter, a budapesti Orvostudományi Egyetemen mondott beszédében éles kirohanást intézett a szabadegyházak ellen, megbélyegezve őket „mint az imperialisták ügynökei”, azzal a gyűlölködő, hazug elítéléssel, amely jellemezte a pártállam vezető politikusainak magatartását az 1950-es években (6)

Egy nagyon intenzív és termékeny dialógus kezdődött meg az 1970-es években az állam és a Szabadegyházak Tan ácsa között, ami a mai napig tart (megj. 1989-ig, H.L.) Ennek eredményeként a korábbi feszültségek egyre inkább oldódnak. A szabadegyházak közösségei azonban nem szervezetekként, hanem mint egyének jelennek meg a nyilvánosság előtt (7). Ahhoz, hogy nagyobb elismerést kapjanak a társadalom előtt, nagyobb „civil kurázsira” volna szükség részükről, de teljesen érthetően ennek inkább hiányában vannak, mint a tardicionális egyházak. Magatartásukra jellemző, mint egy olyan szervezet, amely most emelkedik ki elszigeteltségéből, és még nem találta meg igazán identitását, ezért nem vállalkozik megfelelő szinten dialógusra. 

A tizennégy kisegyházával, annak mintegy 100.000 fős tagságával, a „Magyarországi Szabadegyházak Szövetsége” tölti be a kisegyházak érdekvédelmi feladatát, mint országos „szakmai” szövetség. Az intézmény az illetékes hatóság által elismert és bejegyzett társadalmi szervezet. A különböző bérleményeken, hétvégi házakon, menhelyeken kívül az összes felekezet 400 imaházzal, templommal rendelkezik. A lelkészképzés a debreceni református teológián történik. 

Vallási és egyházi élet Miskolcon 

Hála a református, katolikus, görögkeleti és zsidó polgárok áldozatos munkájuknak, Miskolc vallási élete mindvégig nagyon élénk volt, annak ellenére, hogy a várost nem tekintették egy olyan kulturális egyházi központnak, mint a római katolikus Eger, Székesfehérvár vagy Esztergom vagy mint a református Debrecen és Pápa. A nagy felekezeteknek nemcsak elemi iskolájuk volt, hanem neves gimnáziumaik is, amelyek messze vidékről toborozták diákjait. A református gimnázium múltja a reformáció magyarországi megjelenéséig, egészen 1560-ig nyúlik vissza. 

Valamennyi vallási közösség aktívan kivette részét a város társadalmi, kulturális, szellemi és jótékonykodási életéből, fejlesztéséből, és főképpen a vallási szervezetek aktivitása jelentette a város nyilvános, állampolgári közéletét is. Az egyházi szervezetek népjóléti és kulturális tevékenysége különösen jelentős volt a két világháború között, úgymint a Római Katolikus Nőegylet 522 taggal, a Református Filléres Nőegylet 340 taggal és a legnépesebb Zsidó Nőegylet 850 taggal (8) és így tovább. A legnagyobb felekezetek heti és havi folyóiratokat jelentettek meg, amelyek kiemelkedő fórumai voltak a város közéletének, mint például a Miskolci Katolikus Bulletin és a Református Egyházi Szemle. 

A miskolci egyházak is mérhetetlenül sokat szenvedtek a nácizmus kegyetlenkedéseitől, de el kellett viselniük az 1948 után bevezetett állampárti hatalom egyházellenes intézkedéseit is. Az 1944. március 19-én bekövetkezett német megszállás után a zsidókat koncentrációs táborokba deportálták, ahonnan csak néhányan érkeztek vissza. 1948-ban az egyházi iskolákat államosították, a szerzetesrendeket ebben a városban is eltörölték, és az egyházi tulajdonok jórészét kisajátították. Itt is mint szerte az országban folyt a „klerikalizmus elleni harc”, a vallás, az egyház és a hívők lelki életének a korlátozása. Az egyházellenes légkörben a minimumra csökkent a hittanórákra beiratkozott gyermekek száma. A miskolci egyházak helyzete rosszabbodott azáltal, hogy itt jött létre Magyarország második ipari központja egy teljesen új népességgel. Pontosabban többtízezer ember áramlott be a városba a környező falvakból, elsősorban a panelházak lakótelepeibe, és ez nagymértékben hozzájárult az egyházi kötelékek meggyöngüléséhez. 

Miskolcon, éppen úgy mint máshol, az egyházakra nehezedő nyomás a 70-es években kezdett enyhülni, amikor egy dialógus kezdődött az állam és az egyház között. A parókiák nyitottabbá válhattak a város felé, éppen úgy, mint ahogy az Állami Egyházügyi Hivatal helyi képviselője is kezdett tárgyalni és együttműködni az egyházi szervezetekkel. Ennek eredményeként kezdett kialakulni az egyházak önállósága és önkormányzata. Jelentős eredmény, hogy a református egyház létre tudta hozni közösségi házát a városban, amely kulturális, szellemi és szakmai központja lett a püspökség alá tartozó városi és városkörnyéki régió egyházi életnek. Megalakult az ország, enyhülés utáni, talán első református helyi kulturális köre, a Lévay Kör, melynek elsődleges feladata lett a hagyományápolás és hamarosan egy összetartó, aktív közösséggé vált. Az úgynevezett „bázis közösség”, a katolikus egyház alternatív mozgalma, amely a plébániákon kívül fejti ki erkölcsi nevelő és kulturális aktivitását, már szintén elkezdte tevékenységét a városban. Mindez azonban csak az indulás volt az egyházak teljes rehabilitálizációjának útján. 

A 211 ezer lakosú városban hét egyház fejt ki hitbuzgalmi és társadalmi életet a maga gyülekezeteivel. Tanulmányunk fő tárgyát tekintve a legnagyobb kisegyház híveinek száma 2,000 körül ingadozik, tehát mintegy 1%-a lakosságnak. Valamennyi kisegyház tagja a Szabadegyházak Országos Tanácsának: a Baptista Egyház, a Metodista Egyház, a Hetednapos Adventista Egyház, az Evangéliumi Pünkösdi Egyház, a Magyarországi Szabadkeresztyén Egyház, a Keresztyén Testvér Gyülekezet, az Isten Egyháza, az Élő Isten Gyülekezet, az Őskeresztyén Apostoli Egyház. A „nagy” kisegyházak közül csak a nazarénusok nem tagjai a Tanácsnak. (megj. azóta tagjai. H.L.) A kisegyházak többsége az első világháború után alakult, mostoha körülmények között. Nem volt jobb a helyzetük az 50-es évek alatt sem, amikor három hónaponként kellett engedélyeztetni működésüket. A Jehova Tanúi úgynevezett a „jogilag rendezetlen vallási közösség” státuszában vannak. (megj. azóta teljes jogegyenlőséggel bírnak, a felekezet világszervezete többször tartott már világkonferenciát Magyarországon. H.L.) 

A „miskolci cigánygettó” ügye heteken keresztül élénk vitát váltott ki országszerte a politikusok és az egyszerű érdeklődők körében egyaránt, de sok egyházi ember is lelkiismereti kérdést csinált belőle a városban. Az országos diskurzus előzménye az volt, hogy 1989 februárjában a Városi Tanács határozatott hozott, hogy a város külterületén kívül 34 négyzetméteres, komfort nélküli barakkokat kell építeni a városból kitelepített cigányok és a hajléktalanok számára. Amint ez nyilvánosságra jutott, azonnal egy „Átmeneti Anti-Gettó Tanács alakult a városban, amely tiltakozott ez ellen az intézkedés ellen. A tiltakozást támogatta a Raul Wallenberg Társaság is, mely az emberi jogok védelmével foglalkozik. A tiltakozás sajtóvisszhangot kapott a napi és hetilapokban, valamint a rádióban és televízióban. Végül is a társadalmi felháborodás elegenő volt ahhoz, hogy a hatóság visszavonja döntését (9). Mind ezt azért említettük meg, hogy jellemezzük a demokrácia fejlődésének korabeli állapotát, amely nagymértékben kihatott főtémánk, a kisegyházak működésére is. 

A szabadegyházak népjóléti aktivitása a városban 

A közösségek vezetőivel és a kívül állókkal folytatott beszélgetéseink és megfigyeléseink egybe hangzóan azt igazolják, hogy a város kisegyházaira a nagymértékű szolidaritás és segítőkészség a jellemző az elesettek, betegek, gyöngék segítségre szorulók támogatására, nemcsak a gyülekezeteken belül, hanem azon kívül is. A súlyosabb esetekben, legyen az betegség, haláleset vagy valamilyen nagy gondot okozó váratlan esemény az adomány, juttatás – legyen az pénzbeli vagy természetbeni jellegű - a családi, testvérek közötti, szülő-gyermek egymásra utaltsággal, felelősségvállalással egyenlő. 

Az Őskeresztyén Apostoli Egyház óvó figyelemmel kíséri egymás egészségi és társadalmi állapotát, a családi ápolást kiegészítve gondozzák a betegeket, és meglátogatják őket, amikor kórházba kerülnek. A közösség legszegényebb tagjai számára, érdem szerint, rendszeresen kisebb-nagyobb összeget folyósítanak, bizonyos beszerzéseknél ennél nagyobbat is, azon túlmenően, hogy karácsonykor is hasznos ajándékban részesítik őket. Bőségesen találunk példát arra is, hogy a gyülekezet rászorult tagjait a közösség iparosai, mesteremberei segítik munkával, például villanyszereléssel, kőműves munkával. Az is jellemző, hogy a betegek lakásait rendszeresen takarítják, és meleg ételeket készítenek számukra meghatározott rend szerint, egymás között a feladatokat elosztva. Ezzel sok terhet levesznek a közszolgálati támogatás válláról. 

Különös gonddal látják el az öregeket, nemcsak a gyülekezeten belül, hanem amennyire erejük engedi, azon kívül is. A meglátogatott helyeken azt tapasztaltuk, hogy a közösségekben az egyedül élő idős emberek vagy házaspárok, nincsenek magukra hagyatva. Az is megfigyelhető, hogy okos tanácsaikat meghallgatják, megfogadják. Mint törvényszerűen szinte mindenhol, így a miskolci Evangéliumi Pünkösdi Közösségek is, többször egy évben, gyakori alkalommal, rendeznek jótékonysági esteket a gyülekezet idős tagjai számára, ahol finom ételekkel, számukra egészséges ínyencekkel vendégelik meg őket, Összevont módon a fiatalok virággal névnapokat is köszöntenek, és a gyöngéket a rendezvényre oda-vissza szállítják. Ugyanígy számon tartják az idős emberek születésnapját is. Az idős emberekkel kapcsolatos attitűdben fontos elem volt, éreztetni az, hogy az idős emberek „kellenek”, „szükség van rájuk”. 

A gyülekezetek nagy gondot fordítanak tagjaik lelki, szellemi gondozására, a diakónus aktivitásra, amely nem azonos a közösség hitéleti tevékenységével. Miskolc város egyik Hetednapos Adventista Egyházának diakónusa erről a következőképpen számolt be: „Hozzám tíz testvér tartozik, mint diakonisszák, ahogy mi így hívjuk őket. Lelkileg felelős vagyok értük. Szívemben gondolataimban mélyen együtt érzek problémáikkal. Ők bíznak bennem, és elmondják problémáikat. Az természetes, hogy a titoktartás kötelező. Beszélgetéseink igen sokféle dologgal foglalkoznak. Elmondják nekem munkahelyi problémáikat, bevallják nekem titkaikat, beszámolnak családi problémáikról, betegségeikről, konfliktusaikról”(10). Ők valójában önkéntes szociális munkásai a közösségeknek. Negyedévenként találkoznak egymással, tapasztalataikat egymással kicserélik, szakcikkeket, tanulmányokat ajánlanak egymásnak. Ez az ő „továbbképzésük”. Esetenként egymástól kérnek tanácsokat. A diakónusoknak a községek, egyének lelki egyensúlya nagy mértékben volt köszönhető. 

A város kisegyházai jelentős eredményeket tudnak felmutatni a cigányok kulturális nevelésében, szocializációjukban, az identitásuk megőrzéséhez, fejlesztéséhez nyújott segítségnyújtásukban. Azért lényeges ezt hangsúlyozni, mert Miskolcon és környékén nagyszámú, mintegy 6-8 ezer cigány él, akiknek anyagi és gazdasági helyzete, sajátos mentalitásuk sok gondot okoz mind a hatóságoknak, mind a lakosságnak. Ennek tudatában a methodista egyház a város szélén élő, meglehetősen nagy létszámú cigány közösség oktatását, kulturális nevelését vette gondozásba. Aktivitásuk nem volt siker nélküli, mert áldozatos és kitartó munkájuk nyomán sokan elvégezték az általános iskolát, akik közül többen gimnáziumban folytatják tanulmányaikat. Ahhoz is hozzásegítettek, hogy a közösségnek legyen egy rátermett vezetője, aki szorgalmas munkájával, példamutató magatartásával nem hagyja cserben közösségét, hanem háromszobás lakásából vezeti, irányítja, tereli jobb útra társait. Nagy gondot fordítanak a szülők nevelésére, hogy jobban törődjenek gyermekeik tanulásával, rászoktatva őket az egészséges életmódra. Az óvodától is függetlenül lelkiismeretesen foglalkoznak a gyermekekkel, megtanítják őket dalokra, játékokra, rendre, tisztaságra. Ez olyan népszerű, hogy egy-egy foglalkozáson, ami már egy kicsit sok is, 25-30 gyerek vett részt (11). A lelkészek és aktivistáik örömmel tapasztalták, hogy barátságos módon, közvetlen emberi ráhatással, ezt a sokszor szertelen, temperantikus etnikumot, milyen könnyen lehet bevonni közös éneklésbe, zenébe, és a bibliai történetek morális tanulságait, milyen könnyen lehet alkalmazni az ő sajátos mindennapi éle-tükre(11). 

A kisegyházak szociális munkájában kiemelkedő szerepet kap az alkoholizmus elleni küzdelem, a mértékletességre való nevelés. Eredményesen foglalkoztak azokkal a családokkal, ahol az apa megrögzött alkoholista. Ezekben az esetekben külön foglalkoztak a feleségekkel, igyekeztek feltárni a családi problémákat. Ugyanakkor igyekeztek okos tanácsaikkal jó útra terelni a család alkoholizmustól szenvedő férfi tagját, de nem bűnösnek, hanem betegnek tekintve őt. A kisegyházak tagjai mértékletes életmódjukkal a külvilág számára is példát mutatnak, mert tagjaik minden káros szenvedélytől menetesek. 

A megvizsgált valamennyi miskolci kisegyház ténylegesen egészséges életmódban igyekszik élni, és ilyen nevelést folytat, mind befelé, mind kifelé. Ebben fontos helyet kap a természetközelség, a kirándulások a környező hegyek be, vizekhez, esetleg távolabbra is, meglátogatva egymás községeit, városait. Sokan hódolnak a különböző kiegészítő, szabadidő sportoknak. A lelkészek igyekeznek rászoktatni közösségüket a helyes táplálkozásra, de ez inkább a reformkonyha népszerűsítése, semmint kötelező dogma. A Hetednapos Adventisták E.G White „Válaszd az életet” című könyvét tekintik irányadónak, amely példák bemutatásával sok orvosilag alátámasztott táplálkozási, életmódbeli tanácsokat nyújt(12). 

A szabadegyházak kulturális nevelő és közösség építő aktivitásai 

Valamennyi kisegyház gyülekezetében élénk aktivitásnak lehettünk tanúi, mind a kulturális nevelés, mind az általános művelődés vonatkozásában, amely egyrészt része volt a közösségben folyó hitéletnek, másrészt teljesen világi volt, különböző színhelyeken. Minden gyülekezetnek van énekkara, zenekara, egy-két szavalója, akik hangulatot teremtenek az összejöveteleken. A Keresztyén Testvér Gyülekezetnek nincsen ugyan énekkara, de rendelkezik egy elektromos orgonával. Alkalmakként a szülők csatlakoznak az ifjúsági énekkarhoz és zenekarhoz, ha jelentősebb fellépésről van szó(13). Ami a Metodista Egyház énekkarát illeti, ez különösen kiváló. A kamarakórus 16-18 tagból áll, és már voltak vendégszereplésen Hollandiában és Ausztriában. A karácsonyi ünnepkör idején a kórus meglátogatja a város szociális intézményeit, ahol rövid músort adnak az ott lakó idős emberek nagy örömére (14). Minden vasárnap délután kis hangversenyt adnak, repertoárjuk klasszikusok ól áll. Az Evangéliumi Pünkösdi Közösség 120 tagjának több mint fele aktív zenéléssel vagy zenehallgatással foglakozik szabadidejében. Itt valamennyi fiatal kezdő vagy már kiforrottabb szavaló, akik szívesen látott előadói a város klub jellegű összejöveteleinek. Ebben a gyülekezetben indult egy nyelvtanfolyam is, amelynek óráit egy erre felkért tanár tartja. Vizsgálatunk időpontjában éppen egy angol nyelvtanfolyam volt soron, tekintve a gyülekezet kiterjedt kapcsolatait az angol, német és svájci testvér gyülekezetekkel. 

Valamennyi gyülekezetben a közösségi élet  igen fejlett és a tagok között teljes a testvéri egyenrangúság. A résztvevőket összeköti a közös hit és a felekezeten belüli közös cselekvés és a misszionárius munka a szervezeten kívül. A Hetednapos Adventista Egyház, éppen úgy mint a többi közösség tagja nagy megbecsülések örvendenek, fedhetetlen tisztességüknek és szorgalmuknak köszönhetően. Felvételi beszélgetéseknél, mikor kiderül, hogy egy adventistáról vagy más kisegyházi tagról van szó, a munkaügyi osztályok minden esetben ragaszkodnak az ilyen leendő munka-vállalóhoz. Munkahelyi megüresedéskor különösképpen keresettek az adventisták a munkához való nagyon jó viszonyuk miatt. Általában elmondható, hogy a metodisták, adventisták az Ősi Apostoli Egyházhoz és a többi szabadegyházhoz tartozó munkavállaló keményen dolgoznak és a hitükre épülő kemény akarattal. 

Önkormányzat és önfenntartás a gyülekezetekben 

Anyagi tekintetben a gyülekezetek teljes függetlenek és önfenntartóak. Nem fogadnak el állami támogatást. Templomaikat és imaházaikat saját erőből építik. Legfeljebb csak kisebb adományokat kapnak a külföldi testvérgyülekezetektől. Úgymond, a biblia tanítása szerint csak némely gyülekezet tagjai „tizedet” fizetnek, míg másoknál a hozzájárulás teljesen önkéntes, amelynek összege a tag anyagi helyzetétől függ. A Methodista Egyház is teljes mértékben önfenntartó, az elmúlt évben imaházukat 33.000 forintért festették és restaurálták (nb. 1989. évi adat, H.L.), amelyet teljes mértékben saját költségén finanszírozott. Ebben a kisegyházban, a nagyobb gyülekezetek bevételük 10%-ával segítik a szegényebb gyülekezeteket, amely összeg fedezi a függetlenített lelkész bérét. Az adventista és a metodista egyházak kivételével a lelkészek és a prédikátorok társadalmi munkában végzik feladataikat. Mivel legtöbbjük idős és rokkant nyugdíjas, a nyugdíjból élnek, nem az egyházi tevékenységükből (15). Fizetést, noha elég alacsonyat, csak a gondnokok kapnak az imaház takarításáért és rendben tartásáért. Az imaházakat és a templomokat is a gyülekezetek saját erőből építtetik és építik. Különösen tetszetős és vonzó az Evangéliumi Pünkösdi Közösség imaháza, akik mindent saját kezűleg végeztek el, és még szakiparosokat sem alkalmaztak. Még a tervezést is saját mérnök tagjaik végezték el. Az épület kétszintes, és a gyülekezeti termen kívül van még három tanuló szoba, egy vendég hálószoba, és az egész épület összkomfortos (16). 

Valamennyi kisegyházhoz tartozó gyülekezet önkormányzati alapon működő, teljesen független közösség. Kizárólagosan csak a titkos szavazással megválasztott presbitériumaiknak vannak alárendelve, akik tanácsaikkal, javaslataikkal segítik a lelkészek és a prédikátorok munkáját. Kivétel képeznek a Magyarországi Hetednapos Adventisták, akik a legtágabb értelemben az Amerikában székelő Generálkonferenciának vannak alárendelve, közvetlenül pedig a Tisza vidéki egyház-területnek. Ami a közösségek kapcsolatait illeti, ez leginkább az önkormányzattal és néhány társadalmi szervezettel áll fenn. Imaházukban szabadon gyakorolhatják hitéleti tevékenységüket, de nyilvánosan nem folytathatnak evangélizációs, hittérítő tevékenységet (megj. ez az 1990.évi IV.sz. törvény értelmében lehetségessé vált/ H.L.) 

Összegezés 

Meggyőződésünk, hogy a Magyarországi Szabadegyházak Tanácsába tömörült kisegyházak gyülekezetei Miskolcon, éppen úgy, mint szerte az országban, a magyar társadalom értékteremtő és érték megőrző közösségeihez tartoznak. (megj. 1989-ben a Magyarországi Szabadegyházak Tanácsa megszűnt. Ennek értelmében a fenti megállapítás a szabadegyházak valamennyi községeire vonatkoztatható, amelyek a Magyar Alkotmány előírásait nem sértik. H.L.) A szabadegyházak gyülekezetei a bibliában megtestesülő, olyan, kétezer éven át érvényes és kikristályosodott erkölcsi törvényeket, értékeket követnek, mint: a szilárd és kemény munka, a családszeretet, a gyermekek és fiatalok jó polgárrá nevelése, tisztesség és megbízhatóság, mértékletesség, józanság, idősek és elesettek segítése. Minden gyülekezet a szilárdan összetartó emberek szabad társulása, akik ugyanazon hitet és elveket követnek, amelyben a tagok teljes személyiségükkel vesznek részt. Meggyőződésünk, hogy a szabadegyházak közösségei olyan öntevékeny, belülről inspirált társadalmi szervezetek, amelyek nélkülözhetetlen építőkövei mind a helyi társadalomnak, mind a társadalom egészének. 

A szomszédságukra, munkahelyükre gyakorolt hatásukon kívül példa mutató életük egy alternatív, sajátos életforma a társadalomban, amely azért pozitív, értékes és fejlesztő, mert ilyen karakterek birtokában aktív segítséget nyújtanak a szociális, kulturális, morális problémák megoldásához, mind a gyülekezeteken belül, mind a gyülekezeteken kívül. Azzal hogy, segítséget nyújtanak a társadalmilag, fizikailag hátrányos helyzetű egyéneknek, csoportoknak nemcsak egy társadalomfejlesztő, egészség megőrző tevékenységet folytatnak, hanem ezzel jelentősen hozzájárulnak a szegénység legyőzéséhez, amely múlhatatlanul fontos az egész társadalom dimenziójából is. Ezzel a segítséggel jelentősen hozzájárulnak az állami, önkormányzati népjóléti rendszer fogyatékosságainak csökkentéséhez. A lelki gondozás, a családi problémákkal való törődés, az elbizonytalanodottakkal, talajukat vesztettekkel való foglalkozás, a diakónus szolgálatuk nélkülözhetetlen szociopszichológiai misszió. Fontos küldetésüknek tekintik, hogy állandó és rendszeres segítő, bátorító kapcsolatuk legyen a cigány népességcsoportokkal, elősegítve ezzel társadalmi integrálásukat. 

Megítélésünk szerint, ha nagyobb figyelemben részesülne céljaik megvalósításában kifejtett aktvitásuk, ugyanakkor ők, a kisegyházak gyülekezetei is lépéseket tennének, hogy kimozduljanak elszigeteltségükből, még inkább szélesedne társadalomfejlesztő, közösségépítő mozgalmuk. Ennek legfőbb akadálya, hogy sem a hatóságok, sem a társadalom még mindig nem igazán vetkőzte le a kisegyházakkal kapcsolatos lekicsinylő magatartásokat, gyanakvásokat, amely még a korábbi idők szekta ellenességből származik. Másrészt nem sikerült teljesen megszabadulni a politikai előítéletektől, rosszallásokról sem. Olykor-olykor bírálható a nagyegyházak féltékeny, lekicsinylő magatartása is. 

Végül a kultúra és a kisegyházak viszonyáról. Elmondható, hogy a közösségek életében jelentős helyet foglal a zene az éneklés. Úgy szólván minden közösségben van énekkar, és a fiatalok jelentős része játszik valamilyen hangszeren. Ez által örömtelibb a közösségek ünnepei és oldódik hétköznapok szürkesége. Nagy a zene, az éneklés közösségfejlesztő ereje, mert a fiatalok együtt énekelne az idősekkel. Az összejöveteleket versmondással is színesítik. A művészetek és az irodalom tartalmát tekintve műsoraik egyrészt ez egy egyházi kultúra, annak is egy sajátos kisegyházi változatából táplálkoznak. Másrészt világi, autonóm kultúrából, és a kettő között nagy az átjárás. Az éneknek, zenének, versmondásnak ez a mindennapisága kifejezi a közösségek vallási érzelmeit, megnyugtat, de fogékonnyá tesz magasabb műélvezetre is. Különösen fontos az ének és a zene a nemzetközi kapcsolatok elmélyítésében is. A legjobb előadók és énekkarok a város szociális otthonaiba is ellátogatnak. 

(Fordította: Harangi László) 
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