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A társadalom egy részének a fejlődésből való kimaradása és visszavezetésűk a munkaerőpiacba és a közéletbe, addig, míg a felső és középosztályok életszínvonala és életminősége töretlenül fejlődik, egy világprobléma, amellyel a fejlett és a fejlődő országoknak egyaránt meg kell küzdeniük. Ezért is nagyon természetes, hogy a kormányok és a nemzetközi szervezetek –  így az Európai Unió  Európai Bizottsága –  egyre fokozottabb figyelmet fordítanak a hátrányos helyzetű, a tá4rsadalomból kirekesztett népességcsoportok bevonására s intézkedéseket hoznak megsegítésükre. Egyetértés van abban, hogy a hátrányos helyzet és kirekesztettség sokkal komplexebb probléma, semhogy ez kizárólag a szegénységgel, az alacsony keresettel, az iskolázatlansággal, a munkanélküliséggel, a gyermekek számával a családban, az etnikai problémákkal, valamint egyéb más „beleszületett” és a társadalmi környezet álta1 létrehozott okkal magyarázható lenne. 

A kimaradás és a leszakadás veszélyét éppen így magában hordozza a társadalmi hovatartozás elégtelensége, a közösségi érzés hiánya is. A társadalmak további kettészakadásának generáló tényezője, hogy az élet a XXI. században egyre széttöredezettebbé válik s kevésbé integratív, mint korábban. Abban is konszenzus van, hogy a hátrányos helyzet, mint az egyének és csoportok objektív állapota megvolt tíz-húsz évvel ezelőtt is, mégsem okozott olyan feszültséget, mint napjainkban, mert nem volt olyan nagy különbség a lemaradók és a többség között. Ugyanakkor ezzel egy időben meggyorsult a gazdaság strukturális átalakítása, amely szinte automatikus erővel rontja a helyzetet. Másfelől a „tudásalapú gazdaságok” globalizációs kiterjedése további társadalmi csoportokat marginalizál, egyfelől földrajzilag, másfelől a tudás és tanulás hozzáférhetőségének hiánya miatt. Tehát a társadalom egy részének leszakadása s visszavezetése egy szükségszerű világjelenség, melyet azonban kompenzálni lehet s kell.

A hátrányos helyzet és kirekesztettség különböző perspektívái

   A hátrányos helyzetnek s kirekesztettségnek a nemzetközi hivatalos és nem hivatalos közvéleményben nincs egy világos, egyértelmű definíciója. Olyan kifejezések, mint „alulképzettek”, „etnikai kisebbségek” igen eltérő szociális és gazdasági körülményeket jelentenek. Míg a tartós szegénység és tartós munkanélküliség a legnagyobb problémák, a társadalom dinamikus mozgása miatt az egyének és csoportok az egyik kategóriából gyakran átkerülnek a másikba. 

Az OECD országok szociális minisztereinek 1998-as konferenciája az alábbiakban körvonalazta a hátrányos helyzet és kirekesztettség ismérveit: 

   A „társadalmilag kirekesztettek”, a „kívülállók”, a „társadalmi osztály alattiak”, a „szociális támogatásoktól függők”, az „új szegények” és egyéb elnevezések mellett van egy csoportja a társadalomnak, amely különösképpen el van zárva attól, hogy részt vegyen a munkaerőpiacban és a társadalomban. Az okok ismeretesek – állapítja meg a miniszteri határozat –:  a szociális támogatástól való függés előbb-utóbb a teljes anyagi összeomláshoz vezet. Az állandó lakás és munkabejelentés hiánya miatt a közszolgáltatás is megszűnik részükre. A háztartás vezetése teljes mértékben esetlegessé és a segélyektől függővé válik a családokban. A hiányos táplálkozás és a rossz életviszonyok miatt bekövetkezik egy végzetes egészségromlás. Elérve a nyugdíjas kort, a nyugdíjjogosultság hiánya miatt az időskorúak és családjaik még rosszabb helyzetbe kerülnek. A gyermekek, mivel nem látnak maguk előtt egy munkás és társadalmilag aktív modellt, nagy a valószínűsége annak, hogy olyanok lesznek, mint szüleik, és a depriváltság, a kirekesztettség nemzedékről-nemzedékre öröklődik (ld. roma népesség Magyarországon). Sok országban a leromlott térségek és régiók el vannak zárva a modern civilizációtól és képtelenek arra, hogy a makrogazdaság fejlődésének előnyeit élvezzék (ld. Magyarországon a Cserehát kistérsége Borsod-Abaúj- Zemplén megyében). 

   Fontos alapelv az OECD tagállamokban, hogy a komplex megközelítés ne csak a depriváció és izoláció tényleges állapotára irányuljon, hanem a „veszélyeztetett” rétegekre is, megelőzve, hogy a társadalom még nagyobb tömegei leszakadjanak.

Objektív és szubjektív hátrányos helyzet és kirekesztettség

   Jellemzője a hátrányos szociális helyzetnek és kirekesztettségnek, hogy az akadályozó tényezők összekapcsolódnak és halmozódnak, ami különböző intervenciós intézkedéseket tesz szükségessé. A leggyakoribb eset, hogy az etnikai problémák, a családi gondok, a nők hátrányos helyzete, az iskolázatlanság egymásra rakódnak és növelik a lemaradás mértékét. Tipikus esetet alkotnak a fejlett országokban a gyermeküket egyedül nevelő szülők (pld. Norvégiában) továbbá, akik valamilyen krónikus betegségben szenvednek, és az összes OECD országban veszélyeztetett helyzetben vannak az alacsonyabb iskolai végzettséggel és a hiányos szakmai képzettséggel rendelkező munkavállalók. Ugyanakkor a szűkös életmód rendezett családi körülmények között s fegyelmezett, lemondó életvitellel bizonyos biztonságot jelent, nem okoz veszélyt. Ugyanilyen alapon az idősebb korosztály, bár nagy részük szerény anyagi körülmények között él, a teljes összeomlás mégsem fenyegeti őket annyira, mint hasonló keresettel vagy többel rendelkező fiatalabb korosztályokat, másfajta mentalitással és szokásokkal. 

   A leszakadás nemcsak annyiban összetett társadalmi probléma, hogy sokféle anyagi, képzettségbeli, etnikai és egyéb tényezőtől függ, hanem azért is, mert a nehéz és az ennél jobb helyzetben lévő egyének és csoportok különböző módon ítélik meg életminőségüket, azt, hogy segítségre szorulnak-e vagy sem. A társadalmi változások, a munkaerőpiac ingadozásai, amelyek megteremtik a hátrányos helyzet és kirekesztettség állapotát, különböző módon hatnak a veszélyeztetett csoportokra. A tapasztalat az, hogy ahol erős a családi összetartás, a közösség egymás iránt érzett felelősségvállalása, ott jobban kivédhetők ezek a veszélyek. Ugyanilyen erővel hatnak megőrzött társadalmi értékek és szokások, amelyekből az együttérzés, segítőkészség és a szolidaritás táplálkozik. Másfelől a magányosság, a senkihez sem való tartozás, az idegenség fokozza az elesettség, a kilátástalanság érzetét, mely passzivitásra késztet. A modern kor individualizmusa növeli a hátrányos helyzet szubjektív megítélését. 

   Tehát a társadalmi kohézió megerősítésében a közösségfejlesztésnek igen nagy a jelentősége. A család, szomszédság, egyesületi, vallási közösség, etc. védelmet nyújt. 

A felnőttkori tanulás és a társadalmi kirekesztettség: kapcsolatok és dimenziók

   Mint azt már korában is hangsúlyoztuk, világszerte megnövekedett az érdeklődés – különösen a legfejlettebb országokban – a társadalmi kirekesztettség, a hátrányos helyzet, a foglalkoztatásban való részvétel és a szélesebb társadalomban történő aktivitás korlátainak kérdései iránt, mind az egyének, mind a közösségek vonatkozásában. Ugyanakkor viszonylag kevés figyelem irányul annak vizsgálatára, hogy a felnőttkori tanulásnak, a felnőttoktatásnak s közművelődésnek mi a szerepe a hátrányos helyzet és kirekesztettség mérséklésében. 

    Először is azt kell megállapítanunk, hogy a felnőttkori tanulás és képzés a hátrányos helyzet elleni intézkedéseknek és a társadalomba való visszavezetést segítő politikának egy integráns része. Nem tud mindent megoldani, de nélkülözhetetlen eleme az összehangolt cselekvésnek a legfejlettebb országokban, az Európai Közösségben, az Amerikai Egyesült Államokban, Japánban, az OECD

harminc tagállamában Új-Zélandtól Kanadáig. A gyors változások világában a tudás életbe vágóan fontos, és aki ezzel nem tud lépést tartani, akut problémák adódhatnak. Ezért a tudás és a szakmai ismeretek folyamatos megújítása alapvető feltétele a létminimum biztosításának, a gazdasági s társadalmi tevékenységben való aktív részvételnek is. Ezért ez a megújítás igen nagy probléma és megoldhatatlan azok számára, akik az ehhez szükséges alapkészségeknek és ismereteknek is híjával vannak, a lemaradtak milliói, a nem tanuló társadalom. 

   Az alapvető kiinduló gondolat az, hogy a gyors változások szükségessé teszik az alapismeretek és alapkészség kifejlesztését a társadalom legalsóbb csoportjaiban is. Ezért az alapkészség, az alapművelés oktatása, a funkcionális analfabétizmus leküzdése a felnőttkori tanulás útján úgyszólván minden gazdasági, társadalmi és oktatási szervezet számára egy nagy kihívás a fejlett országokban. Erre az a felismerés döbbentette rá a fejlett országok illetékeseit, hogy a munkavállalóknak és a munkából kiszorultaknak legalább tíz-tizenöt százaléka alapvető szövegmegértési nehézségekkel küzd, ami eleve megnehezíti kiképzésüket, továbbképzésüket. Itt jegyezzük meg, hogy az OECD 22 országa közül, az olvasási szint vizsgálata szerint, hazánk a 18. helyen áll. 

   A lemaradóknak, azoknak, akik ki vannak rekesztve a munkaerőpiacból – az alapkészséggel, az alapismeretekkel együtt – igen nagy szűkségük van olyan oktatásra és képzésre, amely növeli foglalkoztatási esélyeiket. Ez megkívánja szükségleteiknek legalaposabb feltárását és a képzés tananyagának magában kell foglalnia ahhoz a szakmához szükséges szakmai alapismereteket és készségeket, amelyekre az adott régióban szükség van. Nagyon fontos, hogy a munkaerőpiacba bekapcsolt vagy visszavezetett fiatal vagy idősebb korú felnőtt képessé váljon arra, hogy szakmai ismereteit folyamatosan bővítse. Az andragógiai koncepció az, hogy a hátrányos helyzetből kiemelt egyéneket és csoportokat képessé kell tenni arra, hogy képzésük, átképzésűk befejeztével részt vegyenek olyan aktivitásokban, amelyek növelik önbizalmukat, szélesítik látókörüket, fejlesztik tanulási készségüket, és ezeket az alkalmakat a legkülönbözőbb környezetben keressék. 

Egy másik fontos alapelv a hátrányos helyzetűek nemzetközi felnőttoktatásában az a felismerés, hogy azok, akiknek nincs meg az alapképzettségük és szakmával sem rendelkeznek, nem biztos, hogy semmihez sem értenek. A mi vonatkozásunkban gondoljunk csak László Bencsik Sándor „Történelem alulnézetben” című könyvére, amely a tapasztalati tudásról, az önálló tanulás utján megszerzett ismeretekről szól. Ezért szűkség van olyan flexibilis értékelési módszerekre, amely az informális úton megszerzett ismereteket és készségeket regisztrálja, annál is inkább, mert ezt figyelembe lehet venni a felzárkóztató programok, az egyes életutak megtervezésében. Ez azonban nyilvánvalóan nem pótolja a formális úton megszerzett s akkreditált tudást. Ugyanakkor az iskolán kívüli művelődésnek, tanulásnak a társadalom legalsóbb rétegeinek körében is igen nagy a jelentősége, ezért képzettségük szinten tartásához az informális, bizonyítványt nem nyújtó művelődési, tanulási lehetőségek „milliárdjai” kívánatosak. 

   A hátrányos helyzetűek s kirekesztettek felnőttoktatásában az elmondottakon kívül figyelembe kell venni azokat a nagy változásokat is, amelyek a gazdasági tevékenység struktúrájában végbe mennek lokálisan, nemzeti s regionális szinten. A legfejlettebb országokban előtérbe került az önfoglalkoztatás, az egyszemélyes vagy kisvállalkozási forma. Az új munkahelyek nagy része mér nem állandó, negyvenórás foglalkoztatás, hanem részmunkaidős, szerződéses munka, különböző színhelyeken, s egyre nagyobb tért hódit a távmunka, amely otthonról történik számítógép segítségével és telefonösszeköttetés útján. Ez a megváltozott munkamód még inkább megnehezíti a lemaradók bekapcsolását, mert az alap- és középfokú alapismereteken és a szaktudáson kívül birtokba kell venni az új menedzsment, önmenedzsment s adminisztrációs ismereteket, rendelkezni kell tárgyalási készséggel, és be kell kapcsolódni a strukturálatlan, virtuális szakmai képzésbe. Különösen a megelőzésnek, a munkahelyi kirekesztés kockázatát csökkentő tanulásnak kell figyelemmel lenni ezekre az új tendenciákra. 

   A harmadik összetevője a hátrányos helyzetet és kirekesztést kompenzáló felnőtt- oktatásnak és közművelődésnek – az alapoktatás és a foglalkoztatást közvetlenül elősegítő képzés mellett – az aktív állampolgárságra való nevelés, a közösségi tevékenységre való ösztönzés. A sikeres részvétel a különböző közösségi aktivitásokban bizonyíték arra, hogy a készség, önbizalom és a közösségi tőke közötti kapcsolat építése a munkaerőpiacban való részvételhez vezet. A felnőttkori tanulás egyaránt előkészítése a társadalmi részvételnek, de egyben eleme is ennek, mivel a tanulás, a művelődés önmagában is egyik formálja a bevonásnak, részvételnek. Mivel a foglalkoztatásban részt vevők átlagéletkora a fejlett országokban fokozatosan csökken, különösen a férfiak körében, s ugyanakkor a várható életkor folyamatosan megy felfelé, a felnőttoktatásnak ez a tágabb értelmezése a felzárkóztatási programokkal kapcsolatosan különösképpen vonatkozik az idősekre. 

A hátrányos helyzetet és a kirekesztést visszaszorító felnőttoktatás és közművelődés néhány módszertani megközelítése és intézményei

   A nemzetközi tapasztalatok arra utalnak, hogy a felzárkóztatás gyakorlatában az oktatási és képző intézmények, a közszolgálati és öntevékeny szervezetek, valamint a profitra orientált oktatási vállalatok a felnőttoktatás módszereinek és szervezeti formáinak széleskörű arzenálját alkalmazzák.

„Testre szabott” tanulás. A tanulók igényeinek maximális figyelembe vétele az oktatás helyének, idejének, ütemezésének, hogyanjának és részben tartalmának megválasztásában, eltervezésében és megvalósításában az egyik legalapvetőbb követelménye a kirekesztést legyőző felnőttoktatásnak. Ez azért nagyon lényeges, mert csak így biztosítható, hogy a mindennapi élet gondjaitól megterhelt, a tanulástól elszokott, rendkívül sokféleképpen differenciált bevonandó közösségek és egyének akadálytalanul hozzáférjenek a tanuláshoz. A tananyagnak a tanulók igényeihez való messzemenő adaptálására jó példa, hogy Angliában az eltervezett „Egyetem az Iparért” elnevezésű képzés számára az új típusú tanulmányi csomagot készítettek, konzultálva a leendő hallgatók különböző csoportjaival. A projekt célcsoportjai társadalmilag kirekesztett egyének és közösségek voltak. A tanulóközpontúságnak ebben az értelmében többek között az is nagyon fontos, hogy legyen gyermekmegőrző a tanulni szándékozó anyák számára.

   Tanulásvezérlés, tanácsadás, konzultáció. 

   A felnőttoktatás más folyamataitól eltérően a hátrányos helyzetet kompenzáló felzárkóztató programokban a szokványos csoportos és osztálykeretekben történő tanítással majdnem egyenértékű a személyes tanácsadás, tanulásvezérlés, konzultáció. Ennek oka, hogy a munkába, társadalomba bevonandó tanulók általában tanulási problémákkal küzdenek és egyéni gondokkal is megterheltek, amelynek megoldása csak személyes kontaktuson alapuló tanácsadással lehetséges. Különösen elengedhetetlen a folyamatos tanácsadás az önfoglalkoztatást  elősegítő, kvázi vállalkozásra előkészítő képzésekben, ahol minden  egyes tanulónak más-más problémája van. Súlyosan deprivált mexikói benszülöttek képzése jó példa erre, amelynek során elsősorban egyéni tanácsadás segítségével vezeték rá a majdnem analfabéta, de az indián népművészeti hagyományokat még birtokló tanulókat, hogyan fejleszthetik és értékesíthetik szellemi és tárgyi népművészeti tudásukat az acapulcói turistaparadicsomban. A tanácsadást a Maestros Misioneros egyesület aktivistái végezték. Sok asszony megtanult így ruhát varrni szűkebb közösségüknek és eladásra is. 

   Partnerségi együttműködés 

   Mivel a hátrányos helyzetű egyének és csoportok felzárkózatása a fejlett ipari országokban közügy, a bekapcsolást elősegítő programok az érdekelt kormányzati, üzleti s civilszervezetek szoros kooperációjában valósul meg.

   A tanuló elérése 

   A tanuló elérése az angolszász és skandináv felnőttoktatási intézmények és szervezetek speciális tevékenysége a tanulásból, művelődésből kimaradt hátrányos helyzetű társadalmi csoportok bevonására. A tanuló elérése kifejezés az 1960-as, 1970-es években vonult be a szakirodalomba, amikor a kutatási eredmények kimutatták, hogy a szokványos második esély oktatás messze nem azoknak a felnőtteknek a számára bizonyult eredményesnek, akik erre legjobban rászorultak volna, hanem sokkal inkább azok körében, akik már sikeresen haladtak a tanulásban. A tanuló elérésére irányuló programok nemcsak a hiányos műveltségi és iskolai végzettségű munkásság felé irányulnak, hanem az olyan népességcsoportok felé is, akik sajátos helyzetüknél és különböző okoknál fogva nem tudnak részt venni a tanulásban, a szervezett művelődésben, különösképpen nem az intézmény centrikus foglalkozásokon. Ezek közé tartoznak pl. az idősek, a cigányok, a különböző etnikai csoportok, a fizikai és szellemi fogyatékosok. Egy másik speciális célcsoportja a tanuló elérése programoknak az otthonhoz kötött, gyermekeket nevelő asszonyok. Az aktivitásoknak két formáját alkalmazzák. Az egyik a lakóhelyen történő személyes tevékenység. Liverpool elmaradott negyedeiben pl. oktatási tanácsadók (tutorok) és tanárok házról-házra járva keresték fel a családokat, hogy hasznos ismereteket, tanácsokat adjanak. olvasásra, művelődésre buzdítsanak. A másik formája a tanulás, ismeretszerzés ilyen irányú bővítésének a központból történő speciális távoktatás, erre a célra készített műsarok és írásos anyagok felhasználásával. Az angliai Open University (Nyílt Egyetem) például speciális közművelődési programokat készít ilyen célzattal. A magyar közművelődésben a tanuló elérése-programokhoz hasonló tevékenység a  művelődési  házak  területi tevékenysége,  a  kihelyezett előadások és tanfolyamok, a közösségfejlesztés bizonyos formái, illetve a szocialista népművelés időszakában a munkásszállásokon folytatott népművelési tevékenység, korábban pedig a művelődési autók hálózata, a faluszínházak, bibliobuszok.

Felzárkóztató intézmények nemzetközi tapasztalataiból

    Napközi népfőiskolák Dániában

   Az 1980-as évek elején egy új népfőiskolai intézmény született, amely szerencsésen egyesítette a „folkeoplysning” elvet a munkaerőpiac igényeivel: a napközi népfőiskola, illetve a nem-bentlakásos népfőiskola. A bajba jutott, a munkaerőpiacon folyó versenyben alulmaradt, sok ezrek iránt felelősséget érző felnőtt oktatók és szociális munkások azzal a céllal hozták létre ezeket az intézményeket, hogy segítséget nyújtsanak a munkanélkülieknek önbizalmuk visszanyeréséhez, saját erejükbe vetett hitük megőrzéséhez, megerősítéséhez. 

   A napi elfoglaltság a reggeli óráktól délutánig tart és a tanfolyamok általában négy hónaposak. A tananyag igen változatos, helyet kap benne a számítástechnika, idegen nyelv, testbeszéd, helyzetgyakorlat, de a legfontosabb a résztvevők élettapasztalata, gondolata, javaslata, mint kiindulási alap és az erre épülő véleménycsere. Vezérlőelv a résztvevők élet-kompetenciájának erősítése, olyan viselkedési formák és készségek kialakítása, elmélyítése, amelyek a résztvevők tanulási és munkaerő-piaci esélyeit növelik. A napközi népfőiskolák programjában konkrét szakmai ismeretek nincsenek. A napközi népfőiskolák jogállását, funkcióját az 1991-ben erről hozott önálló törvény határozza meg. Státuszukat tekintve nem-kormányzati intézmények széles támogató és együttműködő hálózattal, amelybe a szakszervezetek, a munkáltatók, a városi önkormányzatok és a felnőttoktatási intézmények egyaránt beletartoznak. Az iskolákat kisebb részben az önkormányzat, nagyobb részben az állam támogatja a tanulólétszám és az időtartam után fizetett normatív alapon. 

Jelenleg az országban mintegy 200 napközi népfőiskola van viszonylag arányos eloszlással vidék és város között. Többéves intenzív megfigyelés arra utal, hogy a „Daghojskolar” beváltotta a hozzáfűzött reményeket, mert a hallgatók egyharmada visszatér a munkaerőpiacra, másik harmada elegendő motivációt érez ahhoz, hogy aktívan részt vegyen a polgári életben, az öntevékeny szervezetekben, klubokban, a különböző művelődési közösségekben.

   Termelőiskolák Dániában

   A termelőiskolák egy foglalkoztatási projektből veszik eredetüket, amelyet fiatalok számára indítottak az 1970-es évek végén, az 1980-as évek elején, és hasonlóan a napközi népfőiskolákhoz a munkanélküliség enyhítésének egyik eszközéül szánták az oktatás formáinak segítségével. Így a teremlőiskolák (produktionsskole) a 18-25 éves korú munkanélküli fiatalok felé irányul, akik számára az oktatás és a munka szisztematikus kombinációját nyújtja. A felvétel folyamatosan történik az iskolákba és az ott tartózkodás különböző időtartamú. Elvben az iskolát senki sem hagyhatja el anélkül, hogy ne szerzett volna magasabb iskolai végzettséget, vagy ne tanult volna ki egy szakmát. 

Az iskolák magánalapítványok, amelyeket támogat a helyi önkormányzat, az állam és bizonyos bevételük van termékeik eladásából. A tanulók, mint munkavállalók adóköteles bért kapnak. 1997-ben a 110 termelőiskolának tízezer tanulója volt. Az iskolák részben bejárásosak, részben bentlakásosak. A munkaügyi hatóságok a munkanélküli fiatalokat be is utalhatják a termelőiskolákba. A tanulók 20 %-a ilyen beutalt. 

   A termelőiskolák oktató-nevelő munkája a folkeoplysning hagyományára és a munkára nevelés koncepciójára épül és célja a munkanélküli, a társadalom peremére szorult fiatalak megmentése, visszairányítása a társadalomba, a rendszeres munkához. Mivel egy iskola többféle tevékenységgel is foglalkozik, a tanulók munkavégzése választásos alapon történik. A leggyakrabban előforduló ipari s mezőgazdasági foglalkozási formák az iskolákban: gépjavító műhelyek, asztalos üzemek, informatikai stúdiók, varrodák, szövödék működtetése, állattenyésztés és növénytermesztés. Az általános képzés legkedveltebb tantárgyai: a dán irodalom, idegen nyelv, matematika, számítógépes ismeretek. Fontos része az oktató-nevelő munkának az élményt nyújtó külön aktivitások, pl. kirándulások, csereutak, külföldi utazások. 
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